

# 后院起火，队伍没法带了！

## 美国在右，拉美向左

### “巴西之子”传奇回归

当地时间10月30日赢得巴西大选的，正是该国首位工人出身的总统，家喻户晓的传奇人物卢拉。这将是77岁的他，第三度入主总统府。

1980年创立巴西劳工党时，卢拉已经积累了组织、参与大规模罢工的广泛经验，一度被军政府逮捕。那之后，他积极投身政治运动，为工人和更广大民众的利益奔忙，就这样持续了20年。

虽然出身小农家庭的卢拉没有机会接受系统化教育，但他赢得了学者和工会领袖的支持。2003年至2010年，卢拉接连两度担任巴西总统，将国家带入“金砖国家”之列，为巴西赢得2014年世界杯足球赛和2016年里约奥运会的主办权，所建立的大学和技术院校，也超该国历史总和。

辉煌的成绩，为卢拉带来了极高威望，他离任时给巴西留下万亿美元级别的外汇储备，支持率超80%。时任美国总统奥巴马，评价他是“世界上最受欢迎的政治家”。

然而，随着金融危机重创巴西经济，卢拉离任后，该国内部政治斗争异常激烈。卢拉遭到政敌打压，于2018年因贪腐指控入狱。由于卢拉代表的左翼力量执政，是对美国新自由主义思潮的重要修正，美国对此十分忌惮，一度谋划扶植代理人，在巴西发动政变。

但2019年，政治影响力仍在的卢拉走出监牢，贪腐罪名之后也被裁定为无效。这位历经沧桑的“巴西之子”回归，勾起了人们对黄金年代的怀念。

“他们曾试图活埋我，而我在这里复活”。胜选演说中，卢拉表达了要带领2.15亿巴西人重新团结、走出困境的决心。他誓言上任后为缩小贫富差距努力、深化金砖国家合作、加强拉美国家合作机制……这些施政意愿，正是拉美左翼力量复兴的缩影。

### 拉美“左转”，美国拦不住

卢拉胜选后，美国总统拜登表示祝贺。这似乎是一声苦涩的祝贺，因为大选中败给卢拉的巴西现总统博索纳罗，也不是拜登青睐的候选人。博索纳罗、拜登与美国前总统特朗普之间，可以说剪不断、理还乱。

被称为“巴西特朗普”的博索纳罗，曾站在特朗普一边质疑拜登赢得美国大选的公正性，斥责拜登政府对古巴的制裁封锁是“对人类的侮辱”，一点不给拜登面子。他上台后，巴美两国关系相对冷淡。

但对于巴西这个南美第一大经济体，美国始终还是坐不住。2021年来，美防长奥斯汀、总统国家安全事务助理沙利文、中情局局长伯恩斯等高官先后到访巴西“打点”，但随着卢拉胜出，美国的又一项外交失败，板上钉钉了。

博索纳罗政权一届任期便败下阵来，是由于美国并没有充分重视和支持，也说明巴西右翼民意基础的薄弱。

而放眼拉美，曾经消退的左翼执政“粉红浪潮”正在兴起，各主要国家集体“向左转”的大势，一往无前。

如今，又有卢拉在巴西回归。加上一直坚定执行反美路线的古巴和委内瑞拉，显而易见，左翼政府已成拉美国家的主导力量。而这些国家的人口，占地区人口80%以上。



美军士兵在美墨边境安装防止移民越境的铁丝网。

### 后院起火，队伍没法带了

换言之，这支队伍，美国早就带不动了，曾经的“自家后院”正“起火燃烧”，且“火势”越来越旺。而“纵火犯”，正是美国自己。这些年，美国究竟放了几把火？

#### 第一把火：恶劣对待非法移民

从中南美洲出发，穿越墨西哥企图前往美国的非法移民，遭到恶劣对待。且不论美国前任政府如何建墙防移民，仅2022年3月，美国执法部门就在美墨边境逮捕了21万名非法移民，创下两年来单月最高纪录。

从将移民驱赶至冰冷河水巾，到强制拆散数万家庭、单独羁押未成年子女，再到得州等边境州将移民“打包”运往华盛顿，作为政争“工具”，大量非法移民的人权遭到严重侵犯。美国的形象，在拉美国家心中一次次崩塌。

#### 第二把火：美洲峰会遭抵制

6月时拜登政府的那场美洲国家峰会，被外媒形容为“重大失败”。美国原本除了想让拉美国家配合解决移民危机，也意在拉拢各国搭建“美洲版

北约”框架。

但美国刻意将古巴、委内瑞拉和尼加拉瓜排除在外，引发多国不满。墨西哥总统拒绝出席，玻利维亚、洪都拉斯等国则派较低级别代表团参会，最终1/3美洲国家的领导人都没出席，一场拉拢大会变成了分裂大会。

#### 第三把火：扶植反对派失败

事实上，为了牢牢控制拉美国家，美国在多国推动、策划过“颜色革命”，手段繁多，但目的只有一个，就是不听话的领导人，统统赶下台；听话的亲美派，大力扶持。

搞不定古巴，美国就制裁了半个多世纪；而对委内瑞拉这块“硬骨头”，美国也花了不少力气啃，结果造就了两种人，一种是像马杜罗那样怒与美国断交的强硬斗士；另一种则是美国先扶植再抛弃的“棋子”——“临时总统”瓜伊多。

瓜伊多拒认马杜罗为委总统，但消息称，美国2023年就会撤掉他一时风光的“临时总统”名号，将其一脚踢开。而美国是为了以此为筹码，与马杜罗政府达成石油协议。

### 长期“纵火”：系统性控制与剥削

提到石油，就不得不提美国的能源“算盘”，由于在沙特、伊朗等中东产油国那里讨不到油，拜登政府竟然找到曾经想要颠覆的马杜罗政权。

实际上，无论是石油、矿产还是金融，无论是一国政权，还是香蕉、咖啡豆种植，美国从未停止对拉美国家的控制和盘剥。即使是出于大国竞争的目的对这些国家提供一些经济协议，也只有两种结果，要么是“空头支票”，口惠而实不至；要么是

让拉美国家沦为经济附庸，发展严重滞后。

拉美国家，苦美国久矣！

卢拉的回归，代表着左翼政治家以更成熟的姿态走向前台。他们支持和提倡与美国保持距离、拉美独立自主、拉美一体化等政治主张，将成为国际舞台上一支重要的进步力量。

怒火已被点燃，经常策划“颜色革命”的美国，这下可有“一点颜色看看”了。

(据中新社电)